

ПЕРВАЯ ЖЕНСКАЯ ТРАКТОРНАЯ БРИГАДА НА ДОНУ



Архивный сектор
Администрации Миллеровского района

В настоящее время можно сказать,
что нет такой профессии женщина - тракторист.
А в 50-70 гг. упоминали
о женщинах-механизаторах
очень часто, стали даже создаваться
женские тракторные бригады.



Именно отсюда, из глубинки Миллеровского района, затерянного в степях колхоза под многообещающим названием «Путь к коммунизму», началось движение, которое потом подхватила вся Ростовская область, а за нею – и другие...



«В селе Туриловка в кабинете председателя местного колхоза произошел примерно такой разговор:

«Девчата у нас боевые, коня на скаку остановят,-говорил председатель хозяйства

Николай Григорьевич Деркачев.

Вот их-то и сделаю механизаторами.

Они у меня будут на ферму подвозить

корма, мужиков-механизаторов

высвободят для других работ».



Итоги трудового года радуют трактористок колхоза «Заря». Получен высокий урожай озимых и особенно проса. Но механизаторы не успокаиваются на достигнутом. Они готовят фундамент под урожай-77.

НА СНИМКЕ: бригадир женской тракторной бригады М. И. Литовченко (слева) с трактористками В. П. Лисогоровой и Н. В. Герасименко.

Из выступления бригадира женской тракторной бригады Л.А. Тихомировой на Всесоюзном слете трактористок

-Когда у нас на Дону раздался клич «Женщины, на трактор!», его быстро подхватили десятки сельских тружениц, в том числе я и несколько моих подруг. Наше желание горячо поддержало правление колхоза. Мы окончили курсы механизаторов, а затем вошли в состав первой на Дону женской тракторной бригады.

В коллективе - 15 женщин-механизаторов. Наша женская тракторная бригада молодая не только по стажу работы (ей всего два года). Средний возраст членов бригады - 27 лет. Почти у всех среднее или незаконченное среднее образование.

Много добрых слов можно сказать и о нашем комбайнере Марии Трофимовне Журбиной, у которой за плечами немалый опыт работы механизатором, и о самых молодых трактористках - Юле Слепцовой, Вале Нестеренко, Лиде Сычевой, Вере Доценко, Ане Терезниковой. Они умело используют машины, стараются все работы в поле выполнять быстро и доброкачественно.

Мои подруги умело совмещают работу с учебой. У них широкие интересы. Валя Нестеренко учится заочно в сельскохозяйственном техникуме, Лидя Слепцова - в 10-м классе вечерней школы. Наши девушки-комсомолки - а их в бригаде семеро - активные общественницы. Надо при этом учесть, что мы и хозяйки дома. У половины из членов бригады - семьи. У меня - трое детей. Мы находим время для того, чтобы и книгу почитать, и кинофильм посмотреть.

Объем работы у нашей бригады немалый. Закреплено 1100 гектаров земли, 4 гусеничных и 3 колесных трактора, 4 зерновых комбайна. На первых порах было трудно - не хватало определенных навыков, опыта в работе. Старшие товарищи помогали советами, делом. Теперь эти трудности позади.



С января 1969 года специалисты районного управления стали проводить занятия с набранной группой женщин. Женщины на отлично сдали теорию и успешно выдержали испытания по вождению тракторов. А в марте на районном слете механизаторов было заявлено о создании женской тракторной бригады во главе с бригадиром Любовью Андреевной Тихомировой.

Однако вскоре сомневающиеся поняли, что в отношении сельских женщин они очень ошибались. Девушки проявили себя настоящими профессионалами: Дина Клименко лучше всех поднимала зябь, Нина Глушко и Вера Доценко лучше всех проводили сев, Валентина Овчаренко быстрее и качественнее даже опытных мужчин-комбайнеров в сборе урожая.

Через три года семь трактористок за высокие показатели в труде были награждены орденами и медалями Правительства СССР.

Комсомолка Татьяна Васильевна Овчаренко в 1973 году выдала из бункера 10000 центнеров зерна. С трудовой победой ее поздравила первая в мире женщина-космонавт Валентина Николаевна Терешкова! Был подарен именной трактор.

Золотая медаль З.В. Николенко

- Первая борозда. Первый сноп. Праздник урожая. Я вспоминаю эти события, - рассказывает бывший бригадир женской тракторной бригады колхоза «Рассвет» (нынешнее ООО) **Зинаида Васильевна Николенко**, - и душу щемит от ушедшей молодости. Мы поддерживали движение «Женщины, на трактор!» не только потому, что на селе не хватало кадров механизаторов. В нас горел огонь патриотизма, желание доказать себе, что не только мужчины могут управлять трактором, комбайном.

С высоты сегодняшних лет мы понимаем: не слишком женское дело - рулить на поле машинами, но такой порыв души был. Да, мы уставали, порой не хватало времени для домашних дел, для отдыха и воспитания ребят. А кто тогда воспринимал разумные до-

воды? Создали бригаду, закрепили за ней 1250 гектаров пахотной земли. Может, смешно звучит: я приходила на работу раньше всех, уходила последняя. Со временем научились выращивать высокие урожаи - 32 центнера с гектара озимой пшеницы. А когда собрали просо по 57 центнеров с гектара, меня послали на ВДНХ в Москву. Моей наградой была золотая медаль выставки.

Девчата быстро освоили технику и на всех полевых работах отмечались как передовики. По-доброму вспоминаю наших трактористок: М. Полиеву - мою неугомонную напарницу, Е. Лихоносову, О. Бардакову. Л. Воликова очень шустрой была, до мелочей знала устройство трактора.

Мы внесли свою энергию, знания в развитие женского движения и этим гордимся.

«Свой долг мы выполнили»

- Наш женский коллектив работал на криворожских полях с 1975 по 1983 год, - рассказала бригадир тракторной бригады **Галина Кононовна Ситкина**. - Мы были молоды, призыв овладевать сельскохозяйственной техникой воспринимали как свое кровное дело.

В бывшем совхозе «Криворожский» нам выделили две тысячи гектаров земли. Двенадцать девушек взялись выращивать высокие урожаи. Легко сказать - трудно сделать. Почвы - песок, техника не очень новая. Но знаете, был энтузиазм, мы могли свернуть горы. Я через десятки лет

встречалась со своими трактористками - Лидией Паськовой, Раисой Донченко, Ниной Дмитриченко, Татьяной Пашковой и другими.

«Девочки, мы же всю молодость провели на поле. В уборку в две смены работали. Рабочие костюмы едва успевали стирать - пачкали их в мазуте. На круг получали в те годы по 30 центнеров пшеницы. Пусть сегодня соберут такой урожай! А как нас хвалили! На районных слетах женских тракторных бригад при упоминании наших фамилий замирало сердце от гордости».

Первой на Дону в феврале 1975 года
звание Героя Социалистического Труда
с вручением ордена Ленина и золотой медали
«Серп и молот» присвоено Л. А. Тихомировой.



Но, не только работая хорошо, женщины-механизаторы кормили страну, но и способствовали усовершенствованию советской сельскохозяйственной техники. Так Любовь Андреевна неоднократно обращала внимание инженеров, конструкторов на недоработки трактора ДТ-75.

Одна из трактористок - Валентина Тихоновна Слепцова - была делегатом от Миллеровского района на XVI съезде ВЛКСМ. С трибуны Кремлевского Дворца она обратилась к собранию: «...Слышала, что наши знаменитые конструкторы в Днепропетровске создали «девичий» трактор... Послушайте, хлопцы с Украины, может у вас некому его испытать? Так давайте нам, мы обкатаем на совесть!» Просьбу делегата выполнили! Всем коллективом встречали новую технику - трактор «ЮМЗ-6», на боковой двери которого яркими буквами было написано: «Делегату XVI съезда ВЛКСМ»...

Женский коллектив тракторной бригады с
Главой Администрации Туриловского сельского
поселения В.А. Ткаченко

СЛАВНЫЕ ЖЕНЩИНЫ ДОНА!



СПАСИБО ЗА ВНИМАНИЕ!
